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中共台州市委教育工作委员会关于认真

学习贯彻习近平总书记重要指示精神的通知

各县（市、区）教育局党委，各高校党委，各市直中小学、直属单位党组织：
7月8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同志在浙江省委关于“八八战略”实施15年情况报告上作重要指示：“‘八八战略’来自于大量的调查研究，体现出中央精神与浙江实际的结合，见效于浙江广大党员干部群众的共同奋斗。我欣慰地看到，在‘八八战略’指引下，15年来，浙江省委坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，推动经济社会发展取得了历史性成就。干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当。希望浙江深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以改革开放40周年、“八八战略”实施15周年为新起点，保持战略定力，秉持浙江精神，开拓创新、砥砺奋进，努力在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程中继续走在前列。”7月13日，市委常委会召开会议，认真传达学习习总书记重要指示精神和省委贯彻落实意见，研究部署学习贯彻重要指示工作。根据《中共台州市委关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》（台市委发〔2018〕60号）要求，经市委教育工委研究，决定以“八八战略”为指引，奋力推进台州教育跨越式高质量发展，在全市教育系统范围内开展学习贯彻落实习近平总书记重要指示精神学习活动，现就有关事宜通知如下：
一、提高认识，深刻领悟和把握习总书记重要指示的重大意义、精神实质
十五年来，浙江紧紧抓住“八八战略”金钥匙，坚持一张蓝图绘到底，打开了科学发展之门，锚定了干事创业的前进方向，清晰了思想方法和工作方法。在改革开放40周年、“八八战略”实施15周年之际，总书记专门对浙江工作作出重要指示，这是对浙江干部群众的深切关怀和极大鼓舞，是对浙江工作的充分肯定和对“八八战略”实施15年来所取得成绩的高度评价，是对浙江在新时代的殷切期望和重托，为浙江今后工作指明了方向、提供了遵循、注入了强大动力，在浙江发展史上具有重要的里程碑意义，是值得深深铭记的大事、喜事。
总书记重要指示立意高远、内涵丰富，是引领浙江一切工作的指针，具有重要而深远的指导意义。各地各校要深刻把握习总书记重要指示的核心要义、精神实质，迅速把全市教育系统的思想和行动统一到重要指示精神上来，自觉把重要指示作为台州教育工作的“定星盘”，转化为做好教育工作的强大动力，进一步坚定信仰定力、政治定力和战略定力。一是深刻领会和全面把握总书记对浙江干部群众的关心厚爱。习总书记在浙江工作期间，先后15次到台州调研指导，对浙江工作、台州发展十分关心，寄予厚望。全市教育系统党员干部要怀着深厚感情，把习总书记的关心厚爱转化为忠诚核心、拥戴核心、服从核心、紧跟核心的高度自觉，转化为干事创业、担当有为的奋进动力，转化为呈现新气象、展示新作为的工作作风，转化为不折不扣抓好落实、扎扎实实履行使命的实际行动。二是深刻领会和全面把握总书记重要指示是对浙江工作的一贯要求。总书记重要指示是对浙江一系列重要指示精神的高度凝炼，是引领浙江发展、推进浙江工作的行动纲领，是干在实处、久久为功、一抓到底的结果。要进一步坚定在“八八战略”指引下一张蓝图绘到底、一任接着一任干的战略定力，进一步加深对“八八战略”无穷的思想魅力、强大的实践力量和历久弥新的时代价值的认识，进一步深刻认识“八八战略”是统揽浙江一切工作、指导浙江今后发展的总方略。三是深刻领会和全面把握总书记对浙江持续深化“八八战略”的深切期望。总书记赋予浙江“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇，勇立潮头方显担当”的新使命和新要求，体现了总书记对浙江的殷殷期盼。要进一步增强前列意识，强化政治责任，干在实处、勇立潮头，为全国全省全市大局多做贡献。要保持战略定力，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想的实践中续写好这篇大文章。
二、全面部署，迅速掀起学习贯彻总书记重要指示精神的热潮

各地各校党组织要把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，摆上重要议事日程，加强组织领导，作出专题部署，提出具体要求。
一要学习传达到位。各地要立即行动起来，迅速把习总书记的指示精神层层学习传达到位，把总书记的关怀关爱和殷切期望传递到每一个党支部、每一名党员干部。各校基层党组织要考虑暑期实际，采取多种形式，组织广大党员认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神。各地各校领导干部要身体力行、带头作表率，采取党委(党支部)会议、中心组学习会、支部主题党日、专题组织生活会等方式认真学习、深入研讨，学深学透、融会贯通。
二要组织宣传到位。各地要利用官方微信、网站等宣传资源，把学习贯彻的氛围营造好，引导和帮助广大教育工作者不断深入理解习总书记重要指示精神的重大意义、核心要义；各高校要发挥资源优势，加强对习近平总书记重要指示精神的理论研究和宣传工作。各县市区教育局和各市直学校要将学习贯彻情况及时向市教育局反馈，及时上报动态信息，做好典型宣传。
三要狠抓落实到位。全市教育系统要弘扬精益求精的“工匠精神”、锲而不舍的钉钉子精神，聚焦聚力抓落实，以总书记重要指示精神为指引，把理念转化为具体行动，把关爱转化为工作动力，用事实来说话，拿成果来证明，以实效来检验。
三、加快转化，以习总书记重要指示精神武装头脑、指导实践、推动工作

要把学习贯彻习总书记重要指示精神转化为进一步做好台州教育工作的澎湃动力，与教育工作的重点工作、中心工作结合起来，与推动台州教育跨越式高质量发展结合起来。
一要与开展“大学习、大调研、大抓落实”活动结合起来。总书记对浙江工作作出的重要指示，是习近平系列重要讲话精神的组成部分，是全市广大教育工作者学习的最新“精神粮食”。各地各校要把学习贯彻总书记重要指示精神作为开展“大学习、大调研、大抓落实”活动的主要内容，作为庆祝改革开放40周年、开展“八八战略”实施15周年活动的主要内容，努力做到以学促用、以做促学。全市广大教育工作者要在学懂弄通做实“八八战略”下功夫，在推进台州教育跨越式高质量发展的实践中，不断提升理论水平、升华思想境界，不断强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，不断增强思想自觉、政治自觉、行动自觉。
二要与教育现代化创建工作结合起来。要把总书记重要指示精神转化为抓好教育工作的强大动力，打好创建省教育现代化县这场攻坚战，全面落实台州教育跨越式高质量发展行动计划，高水平完成新时代美丽台州教育篇和“富民惠民安民行动计划”教育篇的目标任务。要认真分析研究省教育现代化县（市、区）的各项创建指标，查漏补缺。抓住教育投入、学前教育发展三年行动计划、民办学校提升、教师待遇保障等关键领域和环节，突破重点、攻破难点，确保教育现代化市创建如期实现。要进一步解放思想，开拓创新，把引育优质资源摆在突出位置，加大优质资源引进力度，整合、优化教育资源布局；要紧盯“提高中心城市首位度”，按照推进市区教育融合发展重点任务分工，补齐短板、抬高底部，提升教育教学质量，着力打造全市教育高地。
三要与推动教育改革结合起来。今年是改革开放40周年，对改革开放40周年最好的纪念就是在改革上有新作为。要把总书记重要指示精神转化为推进教育改革的奋进动力。要按照市委深改组通过的2018年深化教育改革工作清单的要求，倒排时间计划，实施挂图作战。要大力推进体制机制改革，进一步深化各类课程改革、教育人事制度改革，全面落实“最多跑一次”改革。要坚持以人民为中心，保持教育改革的战略定力，围绕教育改革的难点、痛点，攻坚克难、破解难题，全面激发教育活力。
四要与落实立德树人根本任务结合起来。立德树人是教育的根本任务，也是人才成长的根本规律。作为兴教之本、立校之基，立德树人关系“培养什么人、如何培养人、为谁培养人”的根本问题。要把总书记重要指示精神转化为落实立德树人根本任务的不竭动力。每个教育人都要不忘初心，牢记教育“为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务”的神圣使命，自觉弘扬先进教育理念，自觉纠正唯分数、唯升学率的片面教育观、政绩观、质量观、人才观。要加强高校思想政治工作，做实中小学德育工作，提升教育教学质量，提高体育美育工作水平，打造育人工作品牌。
各县市区教育局和市直学校要将第一阶段传达学习贯彻习近平总书记重要指示的情况和学习贯彻即将召开的省委十四届三次全会精神情况，一并于8月10日下午3：00前报告给市委教育工委（联系处室：组织处，联系电话：81816621，电子邮箱：cxh@tzedu.org）。
                         中共台州市委教育工作委员会
                              2018年7月25日
台州市教育局办公室                      2018年7月25日印发
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